Scheda 21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criterl " Punfeggi
Criterio 1: discrezionalita : '
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolan) = 2
E' parzialmente vincolato solo dafla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretiive, circolari) = 4
E' altamante discrezionale = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministraziene di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utent esterni = 5 -
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta ¢i un processo complesso che comporta Il coinvolgimento di plit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimeanto del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, Il processo coinvolge pill di cinque amminisirazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieva economico (es.] -
borse di studio} = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = b
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo )
Il Misultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurality di operazioni dif . -~
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato o
{es. pluralita di affidamenti ridotti)? S
No=1 :
Si=5 S
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|
neutralizzare il rischio?
5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o
Si, & molto efficace = 2 T
8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 BT
Si, ma in minima parte = 4 o
No, il rischio rimane indifiarente = 5 R
punteggic assegnato -




Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilits; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prebabile.

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato ne! singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singofa PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge

Iattivita di pll servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegatol. -

nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fing a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent! (dirigenti o dipendenti} della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di fipologie analoghe?
No =i
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ultimi anni sono statt pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medeasimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazichale = 4
Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggic assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A guale livello pud collocarsi il rischio dellsvento (livellc apicale, intermedio, basso), owero la
posizione/il ruole che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 R
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 L
punteggio assegnate | . . .3
Valore stimato dell'impatto| = 1,25




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,54




Scheda 22

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri . Punteggi
Criterio 1: discrezionalita )
Il processo e discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialments vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E'" altamente discrezionale = 5
punteggio assegnaio 1
Criterio 2: rilevanza esterna
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
Si, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3; complessita del processo
Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pidl di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rlievo economico (es. '
borse di studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalte) =56 .
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni dij B
entita aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato| - -
(es. pluralita di affidamenti ridotti)? i
No =1
Si=5 _
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il tischio?
8i, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1 R
Si, & molto efficace =2 R
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 L
Si, ma in minima parte = 4 o
No, il rischia rimane indifferente = 5
punteggaio assegnato | - 3




Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenta probabile.

Pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale de! personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzafiva semplice)
competente a svelgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvelge
['attivita ¢i pili servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 0% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA par la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5 .
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3 Lot

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 L

Si sulla stampa, locale, nazicnale ed internazionale = 5 T
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collccarsi il rischio dell'svento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione @ elevata, media o bassa?

a livello di addstto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione apicale o posizione organizzativa = 3 . ‘

a livelle di dirigente d'ufficio generale = 4 R

a livello di capo dipartimento/segretaric generale = 5 R
punteggio assegnato ) T

Valore stimato dell'impatto .- - 1,00




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minors; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | - . 2,00'




Scheda 23

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita .

Criteri w Punteggi
Criterio 1: discrezionalita Coe
Il processo & discrezionale?
No, & dei tutto vincolate = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato sole da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E’ altamente discrezionale = 5 e
puntegglo assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effettl diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
Na, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 g
punteggio assegnato B
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i| -
conftrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Mo, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore econcemico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 . S
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.|.. .~
borse di studio) = 3 ' L
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 . B
punteggio assegnato | . 1
Criterio 5: frazicnabilita del processo _
Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dil =
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, slla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controll

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienzé pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguate a

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato '




Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.

Documenti di identita

2. Val_ut_aziroﬁe_ dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tofale del personale impiegato nel singolo servizio {(unitd organizzativa semplice)
competente a sveolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
l'attivitd i pih senvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impliegato
nei servizi coinvoiti)

fino a circa it 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti deila PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato !
Criterio 3: impatto reputaziohale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il| - -
medesimo evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazichale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0.
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 .
a livello di capo dipartimento/segrstario generale = 5 R
punteggio assegnato v2 e
Valore stimato dell'impatto 1,00




C = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto - 2,00




Scheda 24

Servizi per minori e famiglie

‘1. Valutazione della probabilita

Criteri

“Puntegg}

Criterlo 1: discreziconalita

I! processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzlalmente vincolato dalla feggs € da atti amministrativl (regotamenti, direttive, circolari} = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolarl) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternc dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficie interno =2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato |-

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amminisfrazioni {esclusi 1
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pilt ¢i cingue amministrazioni = 5

punteggio asseghato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

borse di studio) = 3

Comporta Yattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.).

Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto} =5

punteggio assegnate

Criterio 5: frazionabilita del processo

{es. pluralita di affidamenti ridotti)?

It risultato finale del processa pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di opetazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamenie, alla fine assicurano lo stesso risuitato]

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adsguato a|

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Ng, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato |




Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna propabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge

nei servizi coinvolti)

competente a svolgere Il processo (o la fase def processo di competenza della PA} nell'ambito della) -

{'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occoire riferire la percentuale al personale impiegato| -

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finc a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fing a circa il 100% =5

punteggio assegnato |.- 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannoj -

net confronti della PA per la medesima tipologia di evente ¢ di tipologie analoghe?

No =1

Si=5 L
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glorall o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memeoria = 1

8i, sulla stampa locate = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed interazionale = 5
punteggio assegnato -

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la| :

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaberatore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 R
punteggio assegnato IR

Valore stimato dell'impatto 1,25




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto a7




Scheda 25

Servizi assistenziali € socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri . Punteggi
Griterio 1: discrezionalita ' '
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament], direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato sole da atti amministrativi (regalamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministraziene di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato .8
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni {esclusi i '
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
i, il processo coinvolge pilt di tre amministrazionl = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato | - '3
Criterio 4: valore economico
Qual & impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
GComporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es,
borse di studio) = 3
Comporta I'affidamenta di considerevoll vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) = 5 _
punteggio assegnato 3.
Criterio &: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di| -
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato
(es. pluralita di affidamentl ridotti)? :
No =1
Si=5 S
punteggio assegnato .
Griterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicalo sul processe & adeguato af-
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1 B :
Si, & molto efficace =2 A
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 S
Si, ma in minima parte = 4 —
No, il rischio rimane indifferente = 5 S
punteggio assegnato 3




Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = moito probabile; § = altaments probabile.

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutézione. dell'impatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice}
competents a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pil servizi nellambito della stessa PA occorre tiferire la percentuale al personale implegato
hei servizi coinvolti)

fino a circa if 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 80% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato | 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di -

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? -

No =1

Si=5 .
punteggio assegnato 4

Criterio 3: impatto reputazionale i

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o rivisie articoll aventi ad oggetto il| -

medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2 B

5i, sulla stampa nazicnale = 3 Lo

54, sulla stampa locale & nazionale = 4 : .

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 N
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic del’evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|] .

posizionefil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa? o

a kvello di addettc =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 _

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B

a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 .
punteggio assegnato | - 3.7

Valore stimato dell'impatto = 1,25




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; & = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | 4,17'




Scheda 26

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi -
Criterio 1: discrezionalita oo
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolart) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = & : _
punteggioc assegnato | ... .~ . -5 .
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti dirett al'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti estemi = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pili amministrazioni (esclusi. i
controlli) in fasi successive per I conseguimento del risultato?
Na, il processo coirivolge una sola PA = 1
8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, i processo coinvolge pid di cinque amministrazioni =5
punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es.
borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato 1 -
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralitd di operazioni dij-
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultatoy . |
(es. pluralita di affidamenti ridottt)?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il fipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumenio di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio timane indifferente = 5 I
punteggio assegnato {7 3.t
Valore stimato della probabilita - 3,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispeitc ai totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente & svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se Il processo coinvoige
I'attivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizl colnvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| -
nei confronti della PA per la medesima tlpologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato |
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medasimo evento ¢ eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulta stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punifeggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), cwvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale seggetto riveste nell'organizzazione & elsvata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigante di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = & -
punteggioc assegnato -3 :
Valore stimato dell'impatto| - 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto |

3,75




Scheda 27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionalita :
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolament, direttive, clrcolari} = 2
E' parzialmente vincolato sclo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5 )
punteggio assegnato |- - - -8
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinataric finale un ufficio interno = 2
Si, il risultate del pracesso & rivolfo direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato §
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazionl (esclusl |
controlli} in fasl successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu dl tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'atirlbuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo econemico (es.
borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {¢s. appalto) = 5
punteggio assegnato -3
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralith di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamante, alla fine assicuranc lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)? :
No =1
Si=5 .'
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di confrollo applicato sul processo é adeguato a| -
neutralizzare Il rischio? i
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = & .
punteggioc assegnato . 3
Valore stimato della probabilita; =~ = 3,00 -

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)

competente a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della
singola PA, quale percentuale di personzle & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge

I'attivita df pia servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato| - -

nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% =4

fino a circa il 100% = &

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economice

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto I

medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

i, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, naziohale ed internazionale =5 ]
punteggio assegnato | - 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovverc [a

posizions/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficlo generale = 4 =

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 S
punteggio assegnato | 3

Valore stimato dell'impatto| =~~~ 1,25 = -

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

* 3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

375




Scheda 28

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criteri " Punteggi
Criterio 1: discrezionalita R
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativl (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = & _
punteggio assegnato |. - ... 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttaments ad utenti esterni =5
punteggio assegnato (- 5
Criteric 3: complessita del processo
S tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Na, it processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = &
punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.
borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemni (es. appalto) = 5 L
punteggio assegnato | K
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dii = .-~
entitd economica ridotfa che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato[ -~ -
(es. pluralita di affidamenti ridotti}? ‘
No =1
Si=5 3
punteggio assegnato | - s
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|.. - = '_
neutralizzare il rischio? )
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, 1l rischio rimane indifferente = 5 L
punteggio assegnato R FE
Valore stimato della probabilital 3,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabils; 5 = altamente probabile.




Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. \_Ia!utaz_ion_'e dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice}
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge|:

lattivitd di pill servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 0% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato |- 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto |l
medesimo evento o eventi analoghi?
Noe=0
Non ne abbiamo memoria = 1
S, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 .
Sl, sulla stampa locale e nazionale = 4 s
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 B
punteggio assegnato o
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud callccarsi il rischio defl'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? o
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato | - 3
Valore stimato dell'impatto - 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio -




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,75




Scheda 29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament], diretfive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti direttl all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato | -

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i
controlii) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

i, il processo coinveolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto econemico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rillevo econemice (es.
borse di sfudio) =3

Comparta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelli esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuanda una pluralita di eperazioni di

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato -

No =1

Si=5

punteggio assegnato |-

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipe di confrollo applicate sul processo & adeguate a S

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, #l rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

5

Valore stimato della probabilité‘

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della

singola PA, quale percentuals di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge| -

I'attivita di pitr servizi nell’ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa i1 40% =2

fino a circa 160% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannc

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

No=1

Si=5
punteggio assegnato |

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi annl sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesima evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = & .
punteggio assegnato )

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvere la

posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nall'organizzazione é elevata, media o bassa? -

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o pesizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficlo generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 ]
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,58




Scheda 30

Gestione dei protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri .. Punteggi

Criterio 1: discrezionalita '

[l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttlve, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5
punteggio assegnato | 1.

Criterio 2: rilevanza esterna

| processa produce effetti dirstti all'esterno del'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni = § )
punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessifa del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi | .

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? :

No, il processa coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 ;
punteggio assegnato 1 -

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo econcmico (es.| - . o

borse di studio) =3

Comporta I'affidamento dl considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} = 5 T
punteggio assegnato | 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni dif -

entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato|.

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5 S
punteggio assegnato | g

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

St, ma in minima parte = 4

Nao, il rischia rimane indifferente = 5 e o
punteggio assegnato} 0. B 7 _

Valore stimato della probabilita,  ~—~ 1,83 .

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altarmente probablle.




Gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: irﬁpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della

singola PA, quale percentuale di personale & implagata nel processo? (Se il processo coinvolge) -

I'attivita di pili servizl nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nel sarvizl coinvolti)

finc a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fing a circa lo 80% = 4

finc a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Siz5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
S, sulla stampa locale =2
S, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L
punteggio assegnhato =0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owere la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elavata, media o bassa?
a livello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziane apicale ¢ posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §
punteggio assegnato T2 :
Valore stimato dell'impatto; - =~ 1,00 -

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

1,83




